AI"复活"逝者成清明节新"生意",如何看待争议与风险

"新华视点"记者 颜之宏

仅需一张照片和一段逝者录音, 就能在数字世界中让逝者"永生"…… 清明节前后,此类AI"复活"广告宣传 在各大电商和社交平台上日益活跃, 甚至演变成一门新"生意"。

技术的发展为满足人们的精神与 情感需求提供了更多载体,与此同时, AI"复活"也引发强烈争议。有专家提 出,AI"复活"技术被滥用,或将带来 侵害个人权益、数据隐私安全、传播虚 假信息等问题。

新"生意"背后的技术 难度有多高?

"大家好!其实我没有真正离开这 个世界……"不久前,已故艺人与公众 亲切"打招呼"的视频在社交平台上引 发网民关注,也让AI"复活"这一话题 进入公众视野。

利用 AI 技术将逝者"复活", 渐已 发展成新"生意"。某电商平台的数据 显示,在平台经营AI"复活"相关业务 的商家达1900余个。

在一家电商平台上,某商家称,让 照片中的人物动起来20元,如果要配 上"AI人声"则需收费50元。数据显 示,该商家已达成超800次交易。在该 电商平台上,"复活"亲人的"商品"售 价在几十元至几百元不等。

在短视频平台上,一些商家展示 多位已故艺人的"复活"视频,疑似为 其"复活亲人"业务引流。视频中,从表 情到说话口型,呈现效果参差不齐。

"有的'复活'效果'一眼假',其实

是过去'照片活化'技术的延伸。有的 '复活'效果很逼真,多是采用'深度合 成'技术。"中国电子技术标准化研究 院网安中心测评实验室副主任何延哲 认为,当前市面上绝大部分的AI"复 活"并非刚出现的"新技术"。

一些商家已开始兜售"AI'复活' 技术变现指南"。在某二手交易平台 上,记者以19.9元的价格购买了一份 "AI'复活'技术教程"。除文字说明 外,还有视频讲授如何制作"照片活

记者了解到,当前网络上的AI "复活"工具主要分为三种。

一种在手机应用商店中即可下载 获得,只要一张正脸照片就能根据应 用中所提供的模板"活化",可实现歌 唱、"演电影"等场景转化。

第二种是利用线上工具,由用户 提供正脸照片和相关音频文件,经过 系统自动编辑后,实现照片中人物"开 口说话"的效果,该工具需要用户支付

第三种则是在开源社区中,由程 序员编写AI测试程序,在经过相关语 料训练后,将照片转化为能简单对话 互动的"数字人"。此类程序门槛较高, 需要一定计算机知识基础。

引发法律与伦理多重争议

AI"复活"的话题引发重重争议。 有专家认为,是否进入公共场域, 是判断 AI"复活"是否侵权的重要分

世辉律师事务所合伙人王新锐表 示,个人利用AI"复活"亲人、缅怀纪 预。而如果在公共平台扩散传播,用于 市场盈利,是否侵犯他人或社会公共 利益就要特别考量。

今年3月,一些已故艺人的近亲属 已就相关"复活"视频提出下架要求, 并表示后续或将采取法律手段维权。

"在未依法获得逝者相关近亲属 授权的情况下,擅自使用逝者面容将 其'复活'并讲行商业推广、涉嫌侵害 逝者的肖像和名誉等权利。"北京康达 (厦门)律师事务所高级合伙人张翼腾 说,根据民法典相关规定,如未经许 可,擅自使用逝者的姓名和面容用于 "复活", 逝者的近亲属有权依法请求 行为人承担民事责任。

一家社交平台相关负责人表示, 平台认为,未经逝者生前同意或逝者 家属授权,他人不应使用AI或任何技 术手段"复活"逝者。该负责人称,如果 家属投诉或侵权行为被查实,平台将 对侵权账号作出处罚。

AI"复活"还涉及"数字遗产"问 题。张翼腾说,逝者生前的个人信息、 聊天记录等"数字遗产"能否继承,目 前没有明确法律规定。对于谁有权使 用、如何避免不当获取、使用时应遵循 何种规范等问题,仍需进一步明确。

此外,相关服务中,AI需要处理 大量个人敏感数据,如面部表情、语音 语调等;数据一旦被滥用或泄露,会对 用户隐私造成威胁。业内人士建议,开 发者和使用者都应承担责任,确保技 术不会误导用户或影响人类情感:同 时也要注意隐私保护和数据安全。

值得关注的是,AI"复活"技术使 用不当,也可能成为犯罪分子实施诈 骗等犯罪活动的工具。

"服务提供者不会也没有能力核

实' 浙者'的身份信息, 一些不法分子 也可能以'复活'之名行'诈骗'之实。" 中国科学技术大学网络空间安全学院 教授左晓栋说,面对新的电信网络违 法犯罪活动时,不熟悉网络应用的中 老年群体更易成为受害者。

AI"复活"也可能衍生新型法律 纠纷。"不排除有人会借 AI'复活'来 伪造逝者遗嘱或做出其他违背逝者意 愿的事。"王新锐提出,如有近亲属利 用这项技术伪造音视频遗嘱,或将耗 费更多时间和人力成本来验证真实 性,甚至给司法鉴定带来一定挑战。

亟待完善法规厘清边界

业内专家认为,技术创新永无止 境,其应用应有道德边界和法律规范。 应抓紧完善相关法律法规,警惕AI "复活"技术可能产生的社会风险。

首先,AI"复活"技术的应用,应 严格遵守知情同意原则,在网络传播 过程中不侵犯他人利益。

2022年,国家网信办等三部门发 布《互联网信息服务深度合成管理规 定》,对深度伪造等新技术应用进行了 规范。规定明确,深度合成服务提供者 和技术支持者提供人脸、人声等生物 识别信息编辑功能的,应当提示深度 合成服务使用者依法告知被编辑的个 人,并取得其单独同意。业内人士认 为,如果被编辑人是逝者,理应取得有 义务保护逝者肖像权的亲属的同意。

其次,不少专家提出,AI"复活" 产品应恪守技术管理规范,加强内容

左晓栋等专家表示,根据有关规

内容"讲行"标识":在已有原则性要求的 背景下,可出台相关行业标准,要求相关 技术服务提供者在生成式内容中添加 "水印",防止不法分子借用该技术实施 违法犯罪活动。

另外,业内人士提出,在数据处理过 程中,要更注重隐私保护和数据安全。

2023年,国家网信办、国家发展改 革委、教育部等七部门联合发布《生成式 人工智能服务管理暂行办法》,进一步明 确了生成式人工智能的行业发展规范。 办法规定,提供者应当依法承担网络信 息内容生产者责任,履行网络信息安全 义务。涉及个人信息的,依法承担个人信 息处理者责任,履行个人信息保护义务。

专家还建议,要进一步落实相关平 台的主体责任,处置借AI"复活"概念不 当牟利的不法商家。

"不能放任 AI'复活'变成一门没有 规矩和底线的'生意',尤其要保护对新 技术不敏感的中老年用户群体。"中国法 学会消费者权益保护法研究会副秘书长 陈音江建议,有关平台要帮助中老年用 户群体辨别深度伪造技术,取缔不当得 利的违法违规商家,尽可能减少技术滥 用带来的社会风险。

法律界人士建议,有关部门对AI "复活"的需求和其衍生的产业链要保持 关注、合理辨析,在现行法律法规基础上 做好数据保护、涉诈犯罪风险预防等方

此外,普通群众在面对诸如AI "复活"等新技术时,要提高警惕,一 方面要避免掉入不法商家借新技术之 名设下的虚假宣传之坑,另一方面也 要提防诈骗者运用深度伪造技术乔装 "亲友"实施电诈行为。

新华社福州4月7日电



4月6日, 重庆医科大学附属璧山医院(重庆市璧山区人民医院 联合重庆三合美术馆举办的"百草创艺"中医药艺术作品展在重庆市沙 坪坝区丰文街道三河村正式开幕。现场,两名小观众在互动体验区用废 弃的中药材萃取的颜料绘画。 新华社记者 黄 伟/摄

甘肃漳县精准引才

让青年才俊竞相出彩

中青报·中青网记者 马富春 通讯员 豆明刚

在甘肃省漳县中医医院,活跃着一批90后、00后新面孔。 2019年,甘肃白银女孩儿王珊作为引进人才来到漳县中医医 院,由于工作认真、业绩突出、患者认可,仅3年就被选拔担任 医院总护士长。

在这里只要努力工作,发挥自己的特长,就会得到大家的认可 和尊重。每个人在这里都有出彩的机会。"王珊说。 在得知家乡有引才计划时,漳县青年张十铨毅然辞去了

今年年初,32岁的王珊晋升为主管护师。"我是幸运的,

外地的工作,踏上了回乡列车。2021年9月,他通过人才招引 成功入职漳县融媒体中心。 张十铨十分珍惜家乡的工作机会,凭借过硬的业务能力,

策划制作了一批具有影响力的本土视频节目,受到多方好评。 2023年,他被推选为县领军人才。 作为一个西北欠发达的县域,要实现高质量追赶发展,关

键是人才、关键靠人才。近年来,漳县以政策引人、以事业留 人,让人才出彩,实现人才与经济社会发展同频共振、同向发 力。聚焦生物医药、工业产业、现代农业等产业发展领域和教 育教学、医疗卫生等民生服务领域,漳县采取校园招聘、"社会 实践+毕业引进"、线上引进和"组团式"赴外引才等方式,累 计精准引进急需紧缺人才190名。

同时,漳县采取技术指导、兼职服务、项目合作、人才共享 等方式签订柔性服务协议,建立专家工作室9个、协同创新基 地1个、博士服务站4个,解决教育培训、科技攻关、技术应用。 企业经营管理等方面的具体困难和问题 120余个。

引才、留才的后半篇文章是育才、用才。为坚持严管与厚 爱相结合,漳县制定《漳县引进急需紧缺人才考核管理办法 (试行)》,实行一季度一小结、每半年报实绩、每年度拉网式考 核的跟踪管理体系;及时兑现承诺,推荐成绩突出、社会公认 的20名急需紧缺人才担任重要岗位,1名引进人才进入县级 领军人才队伍;按照"缺什么、补什么"的思路,量身打造引进 急需紧缺人才"培训清单",多角度全方位提升引进人才业务 能力和综合素质,并组织67名引进人才到上级部门、东西部 协作城市、基层一线挂职锻炼。

引进一名人才、带强一个团队、做大一个领域,这样的人才 效应正在漳县持续显现。"漳县是一个为担当者担当、让实干者 实惠、使出彩者出彩的地方。我们将会用实打实的举措引来更多 青年人才,真正让人人皆可成才。"漳县人民政府相关负责人说。

念,且在必要范围内使用,无需过度干 定,相关技术服务提供者必须对"生成

直-20总设计师与大学生分享科研"秘笈"

本报讯(白婧熠 中青报·中青 网记者孙海华)"要想成为一名总 师,要具备5个关键能力。"日前, 在西北工业大学的"总师思政课" 上, 航空工业直升机所总设计师、 航空工业首席技术专家、西北工业 大学杰出校友邓景辉面对学弟学妹 们提出的问题, 分享了自己的科研

当日的思政课现场格外热闹,学 生们围绕在邓景辉总师周围, 眼里透 着兴奋与激动。"在无人机盛行的当 代,直升机的发展前途是怎样的?" "对于科研工作者来说,如何找准自 己的研究方向呢?""未来, AI技术 如何应用于直升机行业?"学生们的 问题广泛,有的关心行业发展,有的 关注技术挑战。

邓景辉围绕大家提出的问题,条 分缕析、一一作答。当被问到"想成 为一名总师,需要具备哪些能力" 时,他说:"一是要做到长期积累、 厚积薄发; 二是要具备沟通力和领导 力; 三是要具备策划能力以及对风险 的判断和掌控能力; 四是要对关键核 心技术拥有把控和攻关能力; 五是要 把握好各类型号的研发节奏。"

邓景辉同时鼓励青年学子, 要树

立远大目标, 充分发挥个人价值, 积 极投身于祖国航空事业建设。"成长道 路首要在于做人,要始终有一颗感恩 的心;做事要有一颗恒心,'择一事,终 一生',要有耐性和明确的目标;个人 要珍惜平台,只有融入平台才能发挥 无限的能量;要勇于扎根在一线,耐得 住寂寞、坐得住'冷板凳'。"

面对面交流环节后,有的学生拿 出笔记本、有的拿着直-20模型、还 有的拿着自己设计的航模……他们排 起长队,请邓景辉签名留念。

西北工业大学大一学生郭一麟从 小就是一名航空爱好者,"能现场倾 听总师讲课感到非常荣幸, 我将以总 师为榜样,努力打牢专业基础,早日实 现自己的航空梦!"西北工业大学大二 学生牛翔一直怀揣着一个"总师梦", "现场聆听和在网上看学长视频完全 不同,这使我的空天梦得到了具象化 的展示,我要不断提高专业能力,争取 为祖国航空事业发展贡献力量!"

次日举行的西工大 2024 年研究 生毕业典礼暨学位授予仪式上, 邓景 辉作为校友代表回顾了自己的求学时 光:"在校期间,老师们的谆谆教 诲,同学们的团结互助,不仅教会我 很多专业知识, 锻炼了我的逻辑思维 能力,还铸就了我直面困难的坚毅品格 和善于团结的工作作风,这些都为我后 续的科研工作打下了坚实的基础。"

1986年,本科毕业于西工大飞机 结构与强度专业的邓景辉被分配到江西 景德镇的中国直升机设计研究所,开始 了与直升机相伴的38年长跑。他从一名 设计员逐步成长为型号总师、总设计师, 先后参与了直-8、直-9、直-10、直-11 等直升机的研制工作,主持研制的我国 第一型第四代直升机直-20,实现了我 国直升机从第三代到第四代的跨越。

邓景辉勉励学弟、学妹: 要争做有 理想、有担当的新时代好青年,将个人 发展与国家需求同频共振; 要时刻保持 学习的心态, 甘坐"冷板凳", 以十年 磨一剑的韧劲,成就有价值的人生;要 做创新精神的引领者, 勇于创新, 敢破

